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Bericht aus der Sitzung des Gemeinderates 

vom Montag, 24. Januar 2022 

 
Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
Die Vorsitzende informiert über die geltenden Hygienevorschriften und Details zur Einladung 
und Unterlagen der folgenden Sitzung. Anschließend gibt sie die nichtöffentlich am 
13.12.2021 getroffenen Beschlussfassungen bekannt. Hierbei handelt es sich um zwei 
Beschlussfassungen.  
 
Frau Frei gibt die Einstellung von Lenka Sobotova im Kindergarten bekannt. Außerdem wird 
über den Beschluss zu den Kindergarten-Stellv. Leitungen informiert.  
 
Darüber hinaus wird bekannt gegeben, dass Franz Tröndle ab 7.12.2021 auf Stundenbasis 
das Rechnungsamt unterstützt.  

 
Bildung von Ermächtigungsübertragungen  
Beschlussfassung über Übertragung von Haushaltsmitteln  
Der Gemeinderat beschließt die Bildung der dargestellten und erläuterten 
Ermächtigungsübertragungen aus 2019, 2020 und 2021 entsprechend der Vorlagen. 
 
Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan der Gemeinde 
für das Jahr 2022 inkl. des Stellenplans und der mittelfristigen Finanzplanung  
Der Gemeinderat beschließt den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung 2022 inkl. des 
Stellenplans und der mittelfristigen Finanzplanung in vorgetragener und vorgelegter Form. 
 
Beschlussfassung über den Bauantrag zur Errichtung einer Zufahrt auf das 
Grundstück und Errichtung von PKW-Stellplätze  
Zusätzlich soll ein Stellplatz inklusive Carport und Schuppen für einen Camper auf 
Flst. Nr. 505 der Gemarkung Dettighofen, Hauptstraße 1 errichtet werden 
Der Gemeinderat entscheidet über das Einvernehmen zum vorliegenden Bauantrag zur 
Errichtung einer Zufahrt auf das Grundstück, Errichtung von PKW-Stellplätzen sowie zum 
Stellplatz inklusive Carport und Schuppen für einen Camper auf Flst. Nr. 505 der Gemarkung 
Dettighofen. 
 
Beschlussfassung über die Bauvoranfrage zum Anbau ans Wohngebäude, Umbau von 
bestehendem Scheunenteil, Abriss von bestehenden Garagen zur Errichtung eines 
Wohngebäudes auf Flst. Nr. 3397 der Gemarkung Dettighofen, Hauptstraße 49 
Der Gemeinderat beschließt der vorgelegten Bauvoranfrage das Einvernehmen zu erteilen. 
 
Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
Der Gemeinderat beschließt die Geldspenden über den Wert von 250,00 € von der Fa. Maier 
Bau GmbH für den Kindergarten und 300,00 € von der Sozial- und Kulturstiftung Dettighofen 
für die Malschule anzunehmen. 
 
Kenntnisgabe über das Ergebnis des Umlaufbeschlusses vom 07.01.2022 betreffs 
Beschlussfassung zur Vorbereitung und Organisation der Bürgermeisterwahl 2022  
a) Gemeindewahlausschuss und b) Öffentliche Kandidatenvorstellung  
Der Gemeinderat nimmt das Ergebnis des Umlaufbeschlusses vom 07.01.2022 und die 
Punkte a) sowie b) zustimmend zur Kenntnis. 
 
Bekanntmachungen, Wünsche und Anträge 
Die Vorsitzende erläutert, dass für den Kindergartenzuschuss der Baubeginn angezeigt 
werden muss. Zur Fristwahrung wurde die Vergabe der Erdarbeiten am 14.12.2021 durch 
die Bürgermeisterin an Firma Rehm, Lottstetten selbst vergeben. Im Blick auf die notwendige 
Fristwahrung und Absage der geplanten Sitzung am 20.12.2021 wurde vor Vergabe 
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Rücksprache mit dem 1. Bürgermeister-Stellvertreter Markus Glattfelder gehalten. Das 
Angebot der Firma Rehm lag bei rund 10.500 €. Ein Vergleichsangebot von Firma Wolf und 
Knies lag vor und lag deutlich höher. Auch wurden die Angebote durch das Büro Bachmann 
geprüft und ein Vergabevorschlag z.G. der Fa. Rehm unterbreitet. 
 
Axel Schaub spricht das Gewerbegebiet Berwangen an. Aktuell fängt niemand an zu bauen, 
was kurz erläutert wurde.  

 
Axel Schaub erkundigt sich um den Radwegbau im Wangental von der deutschen Seite. Die 
Vorsitzende erläutert kurz den aktuellen Sachstand auf Schweizer und auf deutscher Seite. 
Hier finden noch Abklärungen mit der Naturschutzbehörde statt. 

 
Axel Schaub fragt an, ob die Wünsche der Lehrerschaft angegangen wurden. Einige Teile 
wurden bereits erledigt. Natürlich ist eine Schulhaussanierung nicht umgehende 
umzusetzen. Zwischenzeitlich wurde ein leistungsstarker Desktop-PC für den Rektor 
beschafft, CO2-Ampeln in allen Klassenzimmern installiert sowie die Lautsprecher mit dem 
Beamer verbunden. 

 
Bezüglich der Heizungsanlage soll eine regelmäßige Wartung stattfinden. Karl Probst spricht 
sich für Firma Sanifer aus. Sebastian Schulze spricht sich für Firma Hauser Jestetten aus. 
Diese sind zuverlässig. 

 
Die Heizzentrale des Gemeindezentrums sollte gemäß Karl Probst grundsätzlich überplant 
werden. Eine hydraulische Berechnung des gesamten Gemeindezentrums sollte erstellt 
werden. Es fehlen sicherlich Pumpen. Die Vorsitzende erläutert, dass im Zuge des 
Kindergartenneubaus soll die Heizungsplanung für das gesamte Gemeindezentrum mit 
aufgenommen werden. 
 
Die Kindergartenfertigstellung soll gemäß Bewilligungsbescheid am 30.06.2022 sein. Die 
Vorsitzende spricht die steigenden Baupreise an. Aufgrund der Dringlichkeit des Projektes 
fragt sie an, ob eine Projektgruppe gegründet werden kann. Diese soll aus dem eine Person 
vom Kindergarten, 3 Gemeinderäten, Rechnungsamt und der Bürgermeisterin bestehen. Sie 
informiert über die Gespräche der letzten Woche mit Büro Bachmann unter Zuziehung des 
Bürgermeisterstellvertreters Glattfelder. Nächster Termin ist am Do. 03.02.2022 um 11:00 
Uhr im Bürgersaal der Gemeinde. Axel Schaub, Karl Probst und Markus Glattfelder würden 
seitens des Gremiums gerne teilnehmen.  
 
Bürgerfrageviertelstunde 
Von den anwesenden Bürgern wurden keine Fragen oder Anliegen vorgetragen.  
 
Hinweis: Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet voraussichtlich am Montag, 
den 21. März 2022 statt.  
 


